



**ПРАВИТЕЛЬСТВО  
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

Троицкий просп., д. 49, г. Архангельск, 163004  
Тел. (8182) 288-146, 288-101, факс (8182) 215-495  
E-mail: adm@dvinaland.ru, http://dvinaland.ru

17.06.2021 № 02-од/304

На № 02-06/123 от 08.06.2021

О направлении информации

Председателю  
Архангельского областного  
Собрания депутатов

Прокопьевой Е.В.

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Направляем информацию к вопросам по теме правительственного часа «Об информации Правительства Архангельской области о реализации мер государственной поддержки сельского хозяйства в Архангельской области в 2020 году и в первом полугодии 2021 года», планируемого к рассмотрению на двадцать седьмой сессии Архангельского областного Собрания депутатов (23 – 24 июня 2021 г.).

Приложение: на 9 л. в 1 экз.

Первый заместитель Губернатора  
Архангельской области –  
председатель Правительства  
Архангельской области

А.В. Алсуфьев

Бурченкова Марина Михайловна  
+7 (8182) 28-62-64

Архангельское областное  
Собрание депутатов

«18» 06 2021  
но 02-06/123/1 101.  
вх. № 02-06/123/1

**Вопросы к правительльному часу по теме  
«Об информации Правительства Архангельской области о реализации мер  
государственной поддержки сельского хозяйства в Архангельской области  
в 2020 году и в первом полугодии 2021 года»**

**1. Итоги работы агропромышленного комплекса Архангельской области за 2020 год и первое полугодие 2021 года.**

Сельским хозяйством Архангельской области занимается свыше 40 сельскохозяйственных организаций, 83 крестьянских фермерских хозяйства и 130 тысяч личных подсобных хозяйств. Средняя численность работающих в отрасли составляет 2,86 тыс. человек.

Приоритетной отраслью агропромышленного комплекса региона определено молочное животноводство, параллельно которому развиваются и другие направления сельского хозяйства, в первую очередь растениеводство – как база для производства сочных и грубых кормов собственного производства. Имеется товарное и семенное картофелеводство.

По итогам работы за 2020 год удалось не допустить снижения объемов производства в сельском хозяйстве: индекс производства валовой продукции в целом по области составил 101,5 процента к уровню предыдущего года – произведено 10,8 млрд. руб. продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий.

**Растениеводство:**

Посевная площадь составила 65,6 тыс. гектаров (99 процентов к уровню 2019 года), в том числе в коллективном секторе – 59,8 тыс. гектаров (из них кормовые культуры – 58,2 тыс. гектаров).

Валовой сбор основных сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий составил: зерновых – 0,6 тыс. тонн (50 процентов к уровню 2019 года), картофеля – 79,1 тыс. тонн (99 процентов), из них в коллективном секторе собрано 16,0 тыс. тонн картофеля (90 процентов), овощей открытого грунта – 26,0 тыс. тонн, из них в коллективном секторе – 1,0 тыс. тонн овощей (111 процентов к уровню 2019 года).

Заготовлено кормов собственного производства в количестве 24,6 центнеров кормовых единиц под полную потребность животноводов.

В целях эффективного использования агропромышленным комплексом земель сельскохозяйственного назначения:

– введено в эксплуатацию 1,552 тыс. гектаров мелиорированных земель за счет проведения работ по строительству и реконструкции мелиоративных систем в Вельском и Устьянском районах;

– проведены работы по известкованию кислых почв пашни на площади 0,8 тыс. гектаров (в 1,8 раз выше уровня 2019 года);

– продолжена реализация двух комплексных научно-технических проектов в области семенного картофелеводства, прошедших отбор для получения федеральных грантов (ООО «Любовское» и СПК «Никольск»). В 2020 году в регионе произведено 2,5 тыс. тонн картофеля высоких репродукций, что на 40 процентов выше уровня 2019 года;

– выполнены кадастровые работы в отношении невостребованных земельных долей, признанных муниципальной собственностью, на площади 1,44 тыс. гектаров в Вельском, Виноградовском, Пинежском и Устьянском районах;

– в предприятиях малых формах хозяйствования приобретено с учетом средств субсидии на закупку сельскохозяйственной техники 69 единиц техники;

– в целях предотвращения массового распространения на территории Архангельской области сорного растения борщевика Сосновского:

проведены научно-исследовательские работы по выполнению анализа результатов химической борьбы с борщевиком Сосновского на землях сельскохозяйственного назначения на второй год исследований;

проведено обследование земель сельскохозяйственного назначения на предмет выявления площадей, заросших борщевиком Сосновского, в Вельском, Каргопольском, Кондопожском, Онежском, Няндомском, Пинежском, Приморском и Устьянском районах.

#### Животноводство:

В 2020 году валовой надой молока в регионе превысил 135,5 тыс. тонн, что на 10 тысяч тонн (плюс 7,7 процента) больше показателя 2019 года – это лучший результат за последние 13 лет.

При этом 93 процента общего объема молока произведено в коллективных хозяйствах. В сельскохозяйственных организациях валовой надой молока увеличился на 9,2 процента к уровню 2019 года.

Продуктивность коров в сельскохозяйственных организациях возросла на 6,4 процента к уровню 2019 года. Надоено молока в расчете на одну корову 7689 кг.

Производство яиц составило 60,9 млн. штук (104 процента к уровню 2019 года).

Прошли переаттестацию три организации в сфере племенного животноводства Архангельской области: МУП «Дружба» (Няндомский район), ОАО «Агропромышленная компания» (Няндомский район), АО «Агрофирма «Вельская» Хорошевский коневодческий комплекс» (Вельский район). Впервые ООО «Устьянская молочная компания» получила статус племенного репродуктора по голштинской породе крупного рогатого скота.

В рамках развития малых форм хозяйствования грант на создание и развитие производства в сумме 5 млн. руб. получило одно крестьянское (фермерское) хозяйство из Няндомского района, (приобретение коров, оборудования для молочной фермы).

В рамках федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» гранты «Агростартап» получили два крестьянских (фермерских) хозяйства из Устьянского района и сельскохозяйственный потребительский кооператив «Виледь» (на приобретение оборудования для переработки молока).

В первом полугодии 2021 года:

поголовье коров сохранено на уровне предыдущего года и составляет 19,2 тыс. голов (в т.ч. в коллективных хозяйствах – 17,3 тыс. голов);

валовой надой молока в январе-апреле на уровне предыдущего года (произведено 43,4 тыс. тонн, из них в коллективных хозяйствах – 41,1 тыс. тонн), при этом в крестьянских фермерских хозяйствах отмечается рост производства молока на шесть процентов к уровню соответствующего периода прошлого года;

отмечается дальнейшее увеличение производства яиц на 13,6 процентов вследствие ввода новых цехов в ООО «Птицефабрика Котласская», всего произведено 23,7 млн. штук яиц;

доля племенного крупного рогатого скота в общем стаде сохраняется на уровне 60 процентов. СПК «Никольск» прошел переаттестацию как племенной репродуктор по разведению холмогорской породы крупного рогатого скота (всего в области функционирует 14 племхозов). Продано 240 голов племенного крупного рогатого скота, из них в хозяйства области – 68 голов, также племенной скот реализован в другие регионы (Республика Коми, Удмуртская Республика, Республика Татарстан, Ярославская область);

завершается весенний сев – по состоянию на 08.06.2021 г.:

– посевные работы выполнены на 93 процента. Яровой сев составляет 13 тыс. гектаров (в 2019 году – 14,6 тыс. гектаров) – зерновые и зернобобовые культуры размещены на площади 0,375 тыс. гектаров, картофель – 1,0 тыс. гектаров, овощи открытого грунта – 0,06 тыс. гектаров, кормовые культуры – 11,6 тыс. гектаров. Проведена подкормка полей на площади 22,6 тыс. гектаров, внесено 5 тыс. тонн минеральных удобрений;

– в регионе стартовала кормозаготовительная кампания. В хозяйствах Вельского и Устьянского районов скончено более 2,0 тыс. гектаров кормовых культур, заготовлено более 6,0 тыс. тонн сilage;

– приобретено 22 единицы различной техники, из них 6 тракторов, 1 кормоуборочный комбайн и 15 единиц различной прицепной техники и оборудования;

– в целях ввода в оборот земель сельскохозяйственного назначения и повышения продуктивности кормовых угодий в Устьянском районе проведены работы по реконструкции мелиоративных систем на площади 370 га.

27 – 28 мая 2021 года проведены конкурсные отборы на получение грантов на развитие семейных ферм и грантов «Агростартап», в результате отбора грант на создание семейной фермы на 200 голов в сумме 15,3 млн. руб. получило одно крестьянское (фермерское) хозяйство из Вельского района, кроме этого, крестьянское (фермерское) хозяйство из Шенкурского района получило грант на приобретение оборудования переработки молока. Гранты «Агростартап» в рамках федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации»

получили два крестьянских (фермерских) хозяйства (на приобретение трактора – 2,7 млн. рублей и на приобретение здания фермы с земельным участком – 2,7 млн. рублей);

проведен конкурсный отбор на предоставление субсидий из областного бюджета местным бюджетам на софинансирование мероприятий по проведению кадастровых работ и мониторинга земель сельскохозяйственного назначения в 2021 году – средства областного бюджета выделены Пинежскому (70,5 тыс. рублей) и Устьянскому (561 тыс. рублей) районам;

проведен конкурсный отбор на предоставление субсидий из областного бюджета местным бюджетам на софинансирование мероприятий по предотвращению распространения сорного растения борщевика Сосновского на землях сельскохозяйственного назначения – средства областного бюджета в сумме 2 млн. рублей выделены Красноборскому району;

в рамках внедрения цифровых технологий начата реализация пилотного проекта по инвентаризации земель сельскохозяйственного назначения при сотрудничестве с ООО «Интернет для жизни» (г. Саранск), пилотной территорией определен Вельский муниципальный район.

2. Государственная поддержка предприятий агропромышленного комплекса Архангельской области в 2020 году и в первом полугодии 2021 года, основные направления поддержки.

На поддержку непосредственно сельскохозяйственных товаропроизводителей в рамках государственной программы в 2020 году было выделено 909,6 млн. рублей, из них федеральный бюджет – 267,1 млн. руб., областной бюджет – 642,5 млн. рублей.

На 2021 год приоритетными направлениями по-прежнему остаются направления, предусмотренные Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2012 года № 717, которые софинансируются из федерального бюджета:

- «стимулирующая» субсидия – на рост объемов производства в приоритетной отрасли «производство молока» и на грантовую поддержку малых форм;
- «компенсирующая» субсидия – на поддержку животноводства и растениеводства;
- возмещение процентов по инвестиционным кредитам;
- возмещение части прямых понесенных затрат на создание и (или) модернизацию объектов агропромышленного комплекса;
- мелиорация;
- реализация федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации».

По указанным выше направлениям поддержки на 2021 год заключены 5 Соглашений с Министерством сельского хозяйства Российской Федерации (далее – Минсельхоз России).

Кроме этого будет продолжена поддержка по региональным направлениям из средств областного бюджета.

Всего на поддержку сельскохозяйственных товаропроизводителей на 2021 год предусмотрено 792,1 млн. рублей, из них федеральный бюджет – 221,7 млн. руб., областной – 570,3 млн. рублей.

Начиная с 2021 года предусмотрены новые виды поддержки из областного бюджета:

в текущем году будет продолжено расширение видов поддержки из областного бюджета для «малых производителей», начатое в 2020 году – субсидии на приобретение техники, в 2020 году впервые было выделено 30 млн. руб., на которые 20 хозяйств закупили 69 единиц техники и оборудования, на 2021 год предусмотрено уже 35 млн. рублей.

для малых предприятий – на приобретение оборудования для переработки и фасовки молока, а также средств маркировки молочной продукции выделено 7 млн. рублей;

на мероприятия по борьбе с сорным растением борщевик Сосновского выделено 2 млн. руб.

Кроме этого, федеральной госпрограммой предусмотрен новый вид субсидий, связанный со стабилизацией цен на хлеб и хлебобулочные изделия. На эти цели в рамках заключенного с Минсельхозом России соглашения предусмотрено 11 млн. рублей для предприятий хлебопекарной промышленности области.

По состоянию на 11.06.2021 министерством агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области подписано 303 соглашений/дополнительных соглашений по государственной поддержке сельхозтоваропроизводителей Архангельской области (из них на бумажном носителе – 190 (124 основных и 66 дополнительных), 113 соглашений – в ИС «Электронный Бюджет»). Из числа соглашений на предоставление средств федерального бюджета в ИС «Электронный Бюджет» заключено 76 соглашений на предоставление компенсирующей субсидии (73 основных и 3 дополнительных), 10 соглашений на предоставление стимулирующей субсидии, 22 – субсидии предприятиям хлебопекарной промышленности (закончено подписание соглашений), 1 – субсидии центру компетенций, 1 – субсидии по национальному проекту (дополнительное соглашение по гранту «Агростартап» 2020 года), 3 – субсидии на возмещение части затрат по инвестиционным кредитам.

По состоянию на 11.06.2021 г. перечислено субсидий в рамках соглашений с Минсельхозом России по госпрограмме развития сельского хозяйства, а также областных субсидий на общую сумму 284,1 млн. рублей:

– из федерального бюджета – 75,5 млн. рублей (из них предприятиям хлебопекарной промышленности – 3,4 млн. рублей);

– из областного бюджета – 208,6 млн. рублей (из них предприятиям хлебопекарной промышленности – 0,07 млн. рублей).

Кроме того, сельхозтоваропроизводители в 2020 году имели доступ к льготным кредитам, предоставляемым АО «Россельхозбанк» и ПАО «Сбербанк»:

– инвестиционных кредитов оформлено 9 кредитных договоров на сумму 2079,5 млн. рублей (на строительство животноводческих объектов, приобретение оборудования, приобретение сельхозтехники);

– краткосрочных кредитов оформлено 25 кредитных договоров на сумму 340 млн. рублей (на приобретение кормов, семян, дизельного топлива, перерабатывающие предприятия (молочные заводы) – на закупку молока у производителей).

В 2021 году сельхозтоваропроизводителями оформлено:

- инвестиционных кредитов – 1 договор на сумму 13,4 млн. рублей;
- краткосрочных кредитов – 15 договоров на сумму 246,8 млн. рублей.

3. Эффективность мер государственной поддержки, предоставляемых предприятиям агропромышленного комплекса региона.

Министерством агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области ежегодно, начиная с 2013 года, осуществляется мониторинг эффективности применяемых направлений государственной поддержки по основным производителям молока, получающим большую часть выделяемых средств.

По итогам мониторинга сделан вывод, что за период реализации областной государственной программы развития сельского хозяйства начиная с 2013 года в результате государственной поддержки по предусмотренным программой направлениям:

– реализация молока увеличилась в 1,68 раза;  
– инвестиции в основной капитал в этих хозяйствах увеличились почти в 2 раза;

- налоговая отдача увеличилась в 2,2 раза;
- среднемесячная зарплата возросла в 1,48 раза.

Основные производители молока, получая ежегодно порядка 700 млн. рублей субсидий, в результате своей деятельности:

– уплачивают порядка 320 млн. руб. налогов в бюджет и почти 220 млн. руб. взносов в социальные фонды;

– обеспечивают работой свыше 2,5 тыс. человек в сельской местности, ежегодно выделяя на заработную плату своим работникам почти 800 млн. рублей, при этом среднемесячная заработка в сельском хозяйстве в 2020 году составила 34,4 тыс. рублей при средней по области – 52,1 тыс. рублей.

Получая государственную поддержку, сельскохозяйственные товаропроизводители Архангельской области за счет собственного производства обеспечивают долю в формировании продовольственных

ресурсов региона: по картофелю – 42,6 процента, овощам – 22,2 процента, по молоку и молокопродуктам на 58,7 процента, мясу и мясопродуктам – 6,6 процента, яйцам и яйцепродуктам – 21,6 процента.

**4. Инвестиционная деятельность в агропромышленном комплексе Архангельской области.**

В 2020 году завершено строительство по двум инвестиционным проектам: ферма на 240 голов ООО «Агрофирма Судромская» и коровника на 140 голов в ООО «Агрохолдинг «Каргопольский». Начиная с 2012 года, в рамках реализации государственной программы развития сельского хозяйства введено 35 животноводческих объектов на 10,5 тысяч скотомест.

Кроме этого, на сегодняшний день в высокой степени готовности находятся еще два инвестиционных проекта: в ООО «Агропромышленная компания» Няндомского района на 420 коров и ООО «Пежма» Вельского района на 750 голов.

Общий объем инвестиций на строительство указанных животноводческих объектов составил более 365 млн. рублей.

В декабре 2020 года отбор на возмещение части прямых понесенных затрат на создание и (или) модернизацию объектов агропромышленного комплекса («Капексы») в Минсельхозе России прошел проект ООО «Ростово» на 2021 год.

В 2021 году в Минсельхоз России по «Капексам» будет заявлено еще четыре проекта, объем инвестиций составит 1,5 млрд. рублей, предполагаемый объем субсидий – 430 млн. рублей.

**5. Реализация мер государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий региона в рамках национальных проектов.**

Средства федерального и областного бюджетов выделяются в рамках федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации».

На 2020 и 2021 годы с Минсельхозом России были заключены Соглашения о предоставлении субсидий бюджету субъекта Российской Федерации из федерального бюджета, заключенными между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации в части предоставления субсидии на создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации.

Выделяемые в рамках Соглашения средства федерального и областного бюджетов предоставляются по трем направлениям:

- гранты фермерам «Агростартап»;
- субсидии на возмещение части затрат сельскохозяйственным потребительским кооперативам;
- субсидии на создание и функционирование центра компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров.

В 2020 году из федерального бюджета было выделено 9,49 млн. рублей, из областного – 1,247 млн. рублей. По итогам отбора 2020 года:

– гранты «Агростартап» на создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств получили крестьянское (фермерское) хозяйство в Устьянском районе – 1,8 млн. рублей на пчеловодство и крестьянское (фермерское) хозяйство в Виноградовском районе – 4,5 млн. рублей на разведение крупного рогатого скота.

– субсидия на возмещение части затрат получил сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий кооператив в Вилегодском районе – 0,78 млн. рублей на оборудование для переработки молока.

– на осуществление деятельности Центра компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации в 2020 году выделено из федерального бюджета 2,522 млн. рублей, из областного – 1,106 млн. рублей. В задачи центра входит обеспечение условий для развития сельскохозяйственных товаропроизводителей – субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – МСП) и привлечение их в сельскохозяйственную потребительскую кооперацию. В 2020 году Центром компетенций проконсультировано 94 субъекта МСП и физических лиц, разработано четыре готовых типовых решения по организации сельскохозяйственных потребительских кооперативов и крестьянских (фермерских) хозяйств различной направленности, проведено пять круглых столов в районах области, проведено два обучающих вебинара по организации деятельности сельхозкооператива. Разработан сайт центра компетенций, ведутся сообщества в социальных сетях.

На 2021 год в рамках федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» из федерального бюджета выделено 8,331 млн. рублей, из областного – 1,375 млн. рублей.

По итогам конкурсного отбора, проведенного 28.05.2021 года, гранты «Агростартап» в рамках национального проекта предоставлены крестьянскому (фермерскому) хозяйству из Устьянского района – 2,7 млн. рублей на приобретение трактора и хозяйству из Шенкурского района – 2,7 млн. рублей на приобретение здания фермы с земельным участком.

На осуществление деятельности Центра компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации в 2021 году предусмотрено из федерального бюджета 3,0 млн. руб., из областного – 1,266 млн. рублей. Центром компетенций ведется работа с сельхозтоваропроизводителями Архангельской области по заключению соглашений о господдержке на 2021 год в государственной интегрированной системе управления общественными финансами ИС «Электронный бюджет».

6. Планы реализации мер государственной поддержки сельского хозяйства в Архангельской области на текущий год.

Реализация мер государственной поддержки в 2021 году будет продолжена в рамках реализации мероприятий государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Архангельской области, утвержденной

постановлением Правительства Архангельской области от 9 октября 2012 г. № 436-пп.

На 2021 год приоритетными направлениями по-прежнему остаются направления, предусмотренные федеральной государственной программой развития сельского хозяйства, которые софинансируются из федерального бюджета:

- «стимулирующая» субсидия – на рост объемов производства в приоритетной отрасли «производство молока» и на грантовую поддержку малых форм;
- «компенсирующая» субсидия – на поддержку животноводства и растениеводства
- возмещение процентов по инвестиционным кредитам;
- возмещение части прямых понесенных затрат на создание и (или) модернизацию объектов агропромышленного комплекса;
- мелиорация;
- реализация федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации».

По данным направлениям поддержки на 2021 год заключены Соглашения с Минсельхозом России (5 Соглашений).

Кроме этого будет продолжена поддержка по региональным направлениям из средств областного бюджета.

Всего на поддержку сельскохозяйственных товаропроизводителей на 2021 год предусмотрено 792,1 миллионов рублей, из них федеральный бюджет – 221,7 млн. руб., областной – 570,3 млн. руб.

Начиная с 2021 года предусмотрены новые виды поддержки из областного бюджета:

для малых предприятий – на приобретение оборудования для переработки и фасовки молока, а также средств маркировки молочной продукции (выделено 7 млн. руб.);

на мероприятия по борьбе с сорным растением борщевик Сосновского выделено 52 млн. руб.

Кроме этого, федеральной госпрограммой предусмотрен новый вид субсидий, связанный со стабилизацией цен на хлеб и хлебобулочные изделия. На эти цели в рамках заключенного с Минсельхозом России соглашения предусмотрено 11 млн. руб. для предприятий хлебопекарной промышленности области.

---